

В диссертационный совет 46.1.001.01,
созданный на базе ФГБУ
«Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты РФ
105064 г. Москва, ул. Земляной Вал,
д. 34, стр. 1, ауд. 416.

Отзыв

на автореферат Дружининой Елены Сергеевны
«Повышение эффективности трудоустройства выпускников вузов на
современном рынке труда», представленного на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и
отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Научное исследование посвящено актуальной и прикладной проблеме
отечественной экономики – поиску инструментов повышения экономической
и социальной отдачи средств, вложенных в процесс подготовки и образования
при воспроизводстве трудовых ресурсов. Достаточно низкие значения
показателя трудоустройства молодых специалистов – выпускников вузов по
специальности – обозначают поиск новых подходов и инструментальных
решений содействия занятости в целом и профильной в частности.

Реализуемые институциональные решения в виде показателей
эффективности деятельности вуза пока не приводят к желаемым параметрам
трудоустройства выпускников на системной и прогнозируемой основе.
Созданные центры трудоустройства при высших учебных заведениях имеют
относительно недолгую практику работы и находятся в стадии поиска
решений и отстраивания процесса взаимодействия между потребностями
экономики в рабочей силе и имеющимся профессиональным потенциалом
выпускников. Поисковый характер деятельности нуждается в осмыслении уже
накопленных практик разных вузов, оценки результативности деятельности,
трансляции успешных подходов, а также выстраивании системы управления

таким сложным процессом – регулирование спроса и предложения на определённом сегменте рынка труда. Работа Е.С. Дружининой относится к такого рода работам, которые позволят проанализировать текущее состояние, выявить системообразующие проблемы и оценить факторы влияния, а также апробировать трансформационную модель функционала деятельности центров трудоустройства. В целом такая фиксация на современном этапе развития трудовых отношений позволит, с одной стороны, обогатить теорию регулирования спроса и предложения, с другой – обеспечить практику работающими инструментами, позволяющими увеличить показатели трудоустройства молодых специалистов.

Целевой установкой системы регулирования автор выбирает обеспечение эффективности процесса трудоустройства выпускников вузов через оценку доли трудоустроенных (входящих в состав рабочей силы в иных статусах) по профилю получаемой подготовки. Такой подход позволяет автору говорить об эффективности процесса воспроизводства трудовых ресурсов на определённом сегменте рынка и окупаемости вложенных средств.

Разработанная группировка рисков трудоустройства выпускников позволила автору обосновать механизмы их минимизации, в т.ч. через совершенствование работы центров занятости при университетах. Выявление меры влияния факторов на величину трудоустройства позволило описать характер связи, зафиксировать уравнение зависимости и выделить факторы, которые не подтвердили свою значимость.

На защиту автором выносятся трансформационная модель работы центров трудоустройства, в которой расширен функциональный диапазон решаемых задач и налажено взаимодействия с платформой Факультетус. Согласно авторской модели, происходит перераспределение функциональных зон ответственности, и каждый участник взаимодействия сосредотачивается на определённом процессе содействия трудоустройству. Такая целевая направленность способствует большей сосредоточенности участников и наилучшему использованию ресурсов.

Автор задаёт систему показателей, по которой предлагается оценивать эффективность работы центров трудоустройства, при этом за пределами автореферата остался вопрос по балансировке показателей между несколькими участниками взаимодействия и влиянии каждого на обеспечение вклада в его достижение. Хотелось бы также прояснить позицию автора по возможности установления целевых ориентиров значений показателей. Возможно ли это? Если да, то каким образом?

Указанные вопросы носят проясняющий дискуссионный характер и не снижают ценности проведённого исследования.

Автор использует научный стиль изложения материала, с хорошей логикой и научно – обоснованной аргументацией выводов и основных положений. Основные положения диссертации регулярно получали освещение в научных профильных темах, научной проблематике и научной специальности, в научных изданиях.

В целом, судя по автореферату, диссертация Е.С. Дружиной представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее целостное единство и содержательную систему научно – обоснованных и логически аргументированных выводов и заключений. Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК РФ. Автор диссертации Дружинина Елена Сергеевна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук, доцент

Профессор кафедры «Экономика транспорта

и финансов» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет водного транспорта»

Борисова Алена Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет водного транспорта», Россия

630099, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Щетинкина, 33.
+7 953 881 5987

